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постановка проблеми. на сьогодні у нашій країні 
державні органи і суспільство занепокоєні зростанням 
кількості дітей-сиріт і дітей, які через ті чи інші причини 
залишилися без піклування батьків. число таких дітей є 
непрямим показником соціальної, економічної, політич-
ної обстановки в суспільстві. у зв’язку з цим держава на-
самперед прикладає всі зусилля для того, щоб залишити 
дитину в родині й запобігти її передачі на виховання в 
державний заклад.

на думку і. в. цибульної, «у перехідний період дер-
жави, коли пересічні громодяни стають соціально неза-
хищеними, коли сім’ї частково або взагалі втрачають свої 
функції виховання, матеріального забезпечення та турбо-
ти про нормальний розвиток дитини, здійснення перетво-
рень у соціально-економічній сфері залежить насамперед 
від органів державної влади. виникає потреба у створен-
ні служб та установ, які допоможуть вирішити соціаль-
ні проблеми та захистити права і свободи дитини. саме 
створення таких служб дозволить тим громадянам, які не 
можуть вирішити ці проблеми самостійно, захищати пра-
ва дітей. створення системи координації зусиль усіх гілок 
влади та структур для захисту прав дитини покликані по-
вернути сім’ї її найважливіші соціальні функції» [1].

виклад основного матеріалу. у концепції адміністра-
тивної реформи в україні визначено, що важливим чинником 
виходу із кризи українського суспільства є створення сучас-
ної, ефективної системи державного управління, яка пови-
нна бути створена шляхом проведення адміністративної ре-
форми. серед завдань, які потрібно розв’язати для того, щоб 
досягнути мети реформи, є запровадження нової ідеології 
функціонування виконавчої влади і місцевого самоврядуван-
ня як діяльності щодо забезпечення реалізації прав і свобод 
громадян, надання державних і громадських послуг [1].

державна програма реформування ( 2007–2017 рр.) 
системи закладів для дітей-сиріт і дітей, позбавлених бать-
ківського піклування, поширюється на заклади всіх форм 
власності і спрямована на створення умов для реалізації 
державної політики щодо забезпечення державних гаран-
тій і конституційних прав дітей-сиріт і дітей, позбавлених 
батьківського піклування, їх соціального захисту, створен-
ня закладів нового типу із сімейними формами виховання.

Метою концепції реформування будинків дитини на 
період до 2017 року є удосконалення системи профілакти-
ки соціального сирітства шляхом забезпечення медико-со-
ціального захисту дітей з сімей, які опинилися в складних 
життєвих обставинах, забезпечення гарантованого права 
кожній дитині, незважаючи на її соціальне походження, 
вік, стан психічного та фізичного здоров’я, проживати та 
виховуватися в родині [2].

у концепції передбачено реформування будинків ди-
тини за принципово новою організаційною моделлю. така 
модель повинна включати два основні структурні підроз-
діли – будинок дитини в сучасному понятті. у цьому бу-
динку будуть виховуватися діти-сироти та діти, позбавлені 
батьківського піклування, віком до чотирьох років, – за-
критого типу, та центри медико-соціальної реабілітації, 
що створюються у складі будинків дитини – відкритого 
типу. заклад не повинен дублювати функції існуючих цен-
трів реабілітації. це повинна бути принципово та ідеоло-
гічно нова модель реабілітації дітей та батьків, головним 
завданням якого є: етапність, наступність, безперервність, 
ефективність, профілактика соціального сирітства, під-
тримка будинків дитини сімейного типу, де виховуються 
діти з обмеженими можливостями здоров’я [2].

тобто реформування системи закладів для дітей-сиріт 
і дітей, позбавлених батьківського піклування, відповідно 
до концепції, необхідно проводити шляхом переведення 

дітей, що в них виховуються, до закладів нового типу, 
створюваних місцевими органами виконавчої влади за 
місцем походження дітей, з урахуванням їх віку та соці-
ального статусу. кількість вихованців у цих закладах не 
повинна перевищувати 50 осіб, передбачено також на-
вчання вихованців у загальноосвітніх школах.

необхідно зазначити, що система закладів для ді-
тей-сиріт і дітей, позбавлених батьківського піклування, 
сформувалася в україні в 50-і роки минулого століття, її 
діяльність спрямована на задоволення життєвих та освіт-
ніх потреб дітей-вихованців в умовах повного утримання 
їх за рахунок держави. до державної системи соціально-
виховних інституцій для дітей-сиріт і дітей, позбавлених 
батьківського піклування, належать: будинки дитини, ди-
тячі будинки, загальноосвітні й спеціалізовані школи-ін-
тернати, які функціонують у системі Міністерства охоро-
ни здоров’я, Міністерства освіти і науки та Міністерства 
праці та соціальної політики.

Більшість дітей-сиріт і дітей, позбавлених батьківсько-
го піклування, перебувають у закладах системи освіти. за 
останні десять років кількість таких дітей у школах і шко-
лах-інтернатах усіх типів зросла майже вдвічі (з 35,2 тис. у 
1995 р, до 65 тис. у 2005 р.). у середньому наповнюваність 
закладів для дітей-сиріт становить понад 250 вихованців, 
що не дозволяє створити для кожної дитини позитивну, ро-
динну атмосферу, належні побутові умови тощо. у зв’язку 
з цим у київській, дніпропетровській, донецькій, львів-
ській, кіровоградській, Харківській областях було створе-
но розгалужену мережу дитячих будинків (до 100 дітей) 
як альтернативу великим інтернатам, що значно покращує 
умови утримання і забезпечення захисту прав вихованців.

за статистикою, у 2002 році з близько 24 тис. дітей, 
які потребували влаштування, більшість (майже 8 тис.) 
було влаштовано до дитячих інтернатів і майже 7 тисяч 
було усиновлено. при цьому серед усиновителів кількість 
українських громадян постійно зменшується. так, у тому 
ж 2002 році кількість усиновлених українцями дітей ста-
новила лише 1 760 осіб, або 25 % від загальної кількості 
усиновлених. у 2000 році українці усиновили 2 043 дити-
ни, у 2001 – 1 999 дітей. при цьому громадяни україни ви-
являють бажання усиновляти дітей тільки із хорошим ста-
ном здоров’я. проте серед дітей, позбавлених піклування, 
переважають хворі діти із асоціальних сімей, які потребу-
ють медичної та соціально-психологічної реабілітації [3].

за даними державного комітету статистики, у мережі 
інтернатних закладів для дітей-сиріт і дітей, позбавлених 
батьківського піклування, у 2005 р. нараховувалося 54 за-
гальноосвітні школи-інтернати, в яких виховувалося 11 
654 дитини-сироти, 109 дитячих будинків (5 090 дітей) і 48 
будинків дитини (3 606 дітей). крім того, потрібно врахо-
вувати, що певні категорії дітей-сиріт і дітей, позбавлених 
батьківського піклування, влаштовуються на виховання до 
спеціалізованих інтернатів відповідно до медичного діа-
гнозу. так, у будинках-інтернатах для дітей-інвалідів сфе-
ри управління Міністерства праці та соціальної політики 
у 2005 р. перебувало 3 210 дітей-сиріт і дітей, позбавлених 
батьківського піклування, віком від 4 до 18 років.

необхідно зауважити, що у 2005 р. розпочато рефор-
мування державної системи влаштування дітей-сиріт і ді-
тей, позбавлених батьківського піклування, робота щодо 
створення прийомних сімей та дитячих будинків сімейно-
го типу в україні набула широких масштабів і системнос-
ті. цьому процесові сприяє впровадження побудованих на 
сучасних досягненнях науки і передовому досвіді фахів-
ців-практиків нових механізмів і нормативних положень 
щодо роботи з сім’ями, які виховують дітей-сиріт і дітей, 
позбавлених батьківського піклування.

Article examines the system of institutions for orphans and children deprived of parental care. Perspective directions for improvement of this 
system during the reform period.

Key words: children, orphans, children deprived of parental care, children's home, reform legislation.
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Базовим документом, спрямованим на захист дітей, 
є конвенція про права дитини, прийнята організацією 
об’єднаних націй. з часу ратифікації конвенції про пра-
ва дитини в україні зроблено значний крок уперед як на 
шляху вдосконалення нормативно-правової бази, покли-
каної забезпечити виконання положень конвенції оон 
про права дитини, так і в напрямі забезпечення цих прав 
на практиці. найголовніший закон – конституція украї-
ни – гарантує рівність у правах дітей незалежно від похо-
дження, а також від того, народилися вони в шлюбі чи ні. 
утримання та виховання дітей, позбавлених батьківського 
піклування, покладаються на державу.

початком проведення в україні реформи держав-
ної системи виховання дітей-сиріт і дітей, позбавлених 
батьківського піклування, є прийняття указу президента 
україни від 11.07.2005 р. № 1086/2005 «про першочергові 
заходи щодо захисту прав дітей», що передбачає прове-
дення реформи державних інтернатних закладів, переда-
чу повноважень щодо захисту прав дітей-сиріт до служб 
у справах неповнолітніх, пріоритетність національного 
усиновлення, розвиток сімейних форм виховання дітей, 
позбавлених батьківського піклування [4].

законами україни «про охорону дитинства», «про 
забезпечення організаційно-правових умов соціально-
го захисту дітей-сиріт та дітей, позбавлених батьківсько-
го піклування», «про органи і служби у справах дітей та 
спеціальні установи для дітей», постановами «про затвер-
дження порядку провадження та здійснення нагляду за до-
триманням прав усиновлених дітей», «про затвердження 
порядку провадження органами опіки та піклування діяль-
ності, пов’язаної із захистом прав дитини», положенням 
про прийомну сім’ю, положенням про дитячий будинок 
сімейного типу та іншими підзаконними нормативно-пра-
вовими актами визначено повноваження органів державної 
влади та органів місцевого самоврядування у сфері дитин-
ства, соціального захисту дітей-сиріт і дітей, позбавлених 
батьківського піклування, та у сфері створення та розвитку 
прийомних сімей та дитячих будинків сімейного типу.

законодавчим актом, що визначає основні напрями 
реформування державної системи влаштування дітей-си-
ріт і дітей, позбавлених батьківського піклування, є закон 
україни від 13.01.2005 р. № 2342-іу «про забезпечення 
організаційно-правових умов соціального захисту дітей-
сиріт та дітей, позбавлених батьківського піклування». 
відповідно до статті 11 закону соціальний захист і захист 
прав дітей-сиріт та дітей, позбавлених батьківського пі-
клування, здійснюють органи опіки та піклування – дер-
жавні адміністрації районів, районів міст києва і севас-
тополя, виконавчих органів міських, районних у містах, 
сільських, селищних рад. органи опіки та піклування 
мають право перевіряти умови влаштування, утримання, 
виховання, навчання дітей-сиріт і дітей, позбавлених бать-
ківського піклування, та переводити дітей до інших форм 
влаштування [5].

координацію та методологічне забезпечення діяль-
ності центральних і місцевих органів виконавчої влади 
та органів місцевого самоврядування стосовно соціально-
го захисту дітей-сиріт і дітей, позбавлених батьківського 
піклування, здійснює спеціально уповноважений цен-
тральний орган виконавчої влади у справах сім’ї, дітей та 
молоді – Міністерство україни у справах сім’ї та молоді. 
відповідно до постанови кабінету Міністрів україни від 
25.03.2006 р. № 367 у складі Міністерства створено дер-
жавний департамент з усиновлення та захисту прав дити-
ни, основними завданнями якого визначено такі:

1. участь у межах своєї компетенції у формуванні та 
реалізації державної політики з питань дітей і сім’ї.

2. координація та методологічне забезпечення діяль-
ності центральних іа місцевих органів виконавчої влади та 
місцевого самоврядування стосовно соціального захисту 
дітей-сиріт і дітей, позбавлених батьківського піклування.

3. координація діяльності органів і служб у справах 
дітей, пов’язаної з усиновленням дітей, опікою, піклуван-
ням, їх улаштуванням у дитячі будинки сімейного типу та 
прийомні сім’ї.

4. забезпечення дотримання законодавства щодо вста-
новлення опіки та піклування над дітьми-сиротами та 
дітьми, позбавленими батьківського піклування, усинов-
лення, застосування інших, передбачених законодавством, 
форм влаштування дітей та ін. [6].

з метою чіткого визначення сфер компетенції спеціа-
лістів різних служб і установ на всіх етапах роботи з таки-
ми сім’ями розроблено «типовий порядок взаємодії цен-
трів соціальних служб для сім’ї, дітей та молоді і служб у 
справах неповнолітніх у процесі створення забезпечення 
діяльності прийомних сімей та дитячих будинків сімейно-
го типу».

реформування державної системи опіки, розвиток ін-
ститутів сімейного виховання дітей-сиріт і дітей, позбав-
лених батьківського піклування, забезпечується не лише 
завдяки створенню відповідної нормативно-законодавчої 
бази. ця робота потребує належної підготовки, поінфор-
мованості і цілеспрямованої професійної діяльності від-
повідних категорій державних службовців, що визначають 
і реалізують державну соціальну політику на місцевому 
рівні: заступників голів з гуманітарних питань, керівників 
відділів (управлінь) у справах сім’ї та молоді, директорів 
соціальних служб для сім’ї, дітей та молоді. визначення 
першочергових завдань і заходів щодо соціального захисту 
дітей-сиріт і дітей, позбавлених батьківського піклування, 
на рівні міста, району, вимагає від державних службовців 
чіткого розуміння реальної ситуації, знання законодавчої 
бази, визначення першочергових потреб і проблем дітей 
соціально незахищених категорій.

так, у висновках до аналітичної записки «розвиток 
альтернативних форм соціалізації дітей-сиріт у контексті 
реформування державної системи опіки» зазначено:

«1. у державі відбувається процес поступових змін 
державної системи опіки над дітьми і, насамперед, забез-
печення права на виховання в сімейному оточенні. проте 
відсутня системна робота з біологічними родинами дітей, 
які виховуються в інтернатних закладах. стан профілак-
тичної роботи з кризовими сім’ями є незадовільним.

2. потребує вдосконалення нормативно-правова база, 
що регулює питання захисту прав дітей-сиріт і дітей, по-
збавлених батьківського піклування. у цьому контексті 
відсутній механізм контролю за дотриманням житлових і 
майнових прав дітей.

3. відчувається брак фахівців та досліджень, науко-
во-методичних видань з проблеми соціального сирітства, 
проходження реформи системи опіки.

4. прискорені темпи розгортання мережі прийомних 
сімей, дитячих будинків сімейного типу відбуваються 
за принципом покращання статистичних показників без 
здійснення системної роботи з добору та навчання бать-
ків, налагодження соціального супроводу. існує потреба 
посилити контроль за рівнем утримання і виховання сиріт, 
що перебувають під опікою, у прийомних сім’ях, будинках 
сімейного типу.

5. визначальні фактори щодо прийняття сироти до ро-
дини є бажання надати допомогу дитині та бездітній сім’ї. 
проте ключова роль у перегляді суспільної думки і укрі-
пленні інституту сім’ї повинна забезпечуватися дієвою 
державною стратегією допомоги сім’ям з дітьми, гаранто-
ваною і відповідною матеріальною підтримкою.

6. існує необхідність переглянути принципи організації 
вихователів прийомних родин та будинків сімейного типу. 
існує потреба за допомогою науковців і практиків виробити 
чітку систему критеріїв для відбору кандидатів у прийомні 
батьки, вихователів, потенційних усиновителів. така систе-
ма сприятиме більш якісному контролю за роботою сімей-
них форм опіки з боку соціальних служб» [7].
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ю. п. Харченко в статті «державне управління в сфе-
рі забезпечення функціонування сімейних форм вихован-
ня дітей, що залишились без піклування батьків» звертає 
увагу на те, що незважаючи на досить великий спектр дер-
жавних структур, до повноважень яких входить здійснен-
ня соціального захисту дітей-сиріт і дітей, позбавлених 
батьківського піклування, до цього часу не врегульовано 
ряд питань, зокрема і не достатньо чітко визначений роз-
поділ повноважень органів виконавчої влади та місцевого 
самоврядування, до сфери діяльності яких входить за-
безпечення функціонування сімейних форм і здійснення 
контролю за умовами виховання у них дітей. не повною 
мірою вивчені питання щодо захисту житлових прав ді-
тей-сиріт і дітей, позбавлених батьківського піклування. 
існуючі нормативні акти не регулюють питання надання 
житла чи хоча б постановки на квартирний облік дітей 
вказаної категорії. не визначено також вік дитини чи інші 
умови, за наявності яких діти-сироти чи діти, позбавлені 
батьківського піклування, можуть перебувати на квартир-
ному обліку, не вказано, який орган і за які кошти повинні 
надавати житло таким дітям [8].

на думку ю. п. Харченко, «з метою вдосконалення 
здійснення соціального захисту дітей-сиріт та дітей, по-
збавлених батьківського піклування, забезпечення ефек-
тивності функціонування форм сімейного виховання не-
обхідно вдосконалити механізм відповідальності органів 
місцевої влади та місцевого самоврядування за долю оси-
ротілих дітей» [8].

також науковець пропонує для забезпечення додер-
жання законодавства у сфері дитинства до системи органів 
державної влади, враховуючи міжнародну практику, ввес-
ти посаду уповноваженого з прав дитини. до обов’язків 
цього уповноваженого буде входити і забезпечення прав 
дітей-сиріт і дітей, позбавлених батьківського піклування 
[8].

і. в. цибуліна вважає, що для подолання існуючої си-
туації в україні щодо захисту прав дитини необхідно не 
лише розробити єдину державну програму підтримки ди-
тинства, а й забезпечити її фінансово. у межах програми 
потрібно здійснити реальний аналіз всіх компонентів збе-
реження генофонду нації та визначити напрями роботи в 
галузі [1].

на думку р. о. Моісеєнко, а. в. терещенко, «очікува-
ними результатами реформування системи закладів для 
дітей-сиріт і дітей, позбавлених батьківського піклування, 
повинно стати: покращання здоров’я дітей, які опинилися 
у складних життєвих обставинах, підвищення їхніх шан-
сів бути усиновленими, влаштованими у прийомні сім’ї, 
дитячі будинки сімейного типу, реінтегрованими в біоло-
гічну родину; зниження рівня смертності дітей віком до 
5 років; попередження інвалідності серед дітей раннього 
віку; широке навчання батьків методикам реабілітації для 
забезпечення безперервності процесу («тандем-партнер-
ство»); покращання адаптації дитини до повноцінного 
життя в суспільстві шляхом врахування її індивідуальних 
потреб у психологічній, медичній та соціальній реабіліта-
ції» [2].

висновки. отже, узагальнюючи розглянуте вище, 
можна зробити висновок, що невідповідність державної 
системи виховання дітей-сиріт і дітей, позбавлених бать-
ківського піклування, політичним та економічним умовам 
розвитку країни вимагає зміни державних пріоритетів, 
реформування усталених засад. на сьогодні однією з про-
блем реформи є необхідність у підготовці і перепідготов-
ці кадрів – державних службовців різного рівня, фахівців 
соціальної сфери, які зможуть добирати і готувати потен-
ційних усиновителів і прийомних батьків, а також дітей, 
тих, які прийдуть до нових сімей. крім того, ні в одному 
навчальному закладі україни таких фахівців поки що не 
готують.
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